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Altdeutsche Staaten 
 Preußen 

3249 Tresorschein,  Ein Thaler 13.2.1861.  Pick/Rixen A 222. ....................................................................Stärker gebraucht 50,-

R E I C H S B A N K N O T E N 

3250 39 1000 Mark 10.9.1909.  Serie B.  Rechts oben handschriftlich mit vier Ziffern beschrieben. .............Gebraucht 15,-

 

 

 

 

 
 

I N F L A T I O N 

3251 75 d 1000 Mark 15.9.1922.   FZ.  NN.    LOT  2  Scheine  mit  identischer  Kontrollnummer.   "Zwillinge".
.............................................................................................................................................. Fast kassenfrisch 25,-

3252 78/79 50.000 Mark 19.11.1922.  Ros. 78(40) und 79(22).  LOT 62 Scheine. ..........................................Ø gebraucht 40,-

3253 82 100.000 Mark 1.2.1923.  LOT 74 Scheine......................................................................................Ø gebraucht 35,-

3254 87 c 500.000 Mark 1.5.1923.    Serie J.    LOT  20  Scheine  mit  fortlaufenden  Nummern,  Originalbanderole.
...................................................................................................................................................... Kassenfrisch 60,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3255 89 F 2 Millionen Mark 23.7.1923.  Fehldruck "MULIONEN".......................................................Stärker gebraucht 200,-

3256 F 110a 1 Milliarde Mark Überdruckprovisorium auf dem 1000 Mark-Schein vom 15.12.1922. Fehldruck : Überdruck 
nur auf der Vorderseite. ..................................................................................................................Gebraucht 40,-
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I N F L A T I O N 

3257 F 115b 20 Milliarden Mark 1.10.1923.   Fehldruck :  Die  Randleiste  "20 Milliarden Mark"  auf  der  linken  Seite  statt 
rechts. ................................................................................... Fast kassenfrisch, Klebereste am linken Rand 100,-

3258 121b 500 Milliarden Mark Überdruckprovisorium auf dem 5000 Mark-Schein vom 15.3.1923 .....Stärker gebraucht 20,-

3259 138 5 Billionen Mark 15.3.1924.  Serie D. ...................................................................................Gebraucht/sauber 200,-

3260 138 5 Billionen Mark 15.3.1924.  Serie A. ...................................................................................... Stark gebraucht 40,-
 

3261  Großlot von 1790 Inflationsscheinen.  Alle Angaben (Katalognummern und Stückzahlen) nach Angaben des 
Einlieferers :  Rosenberg 67a (16); 67b (18); 68 (16); 75d (16); 75f (28); 75i (24); 75k (36); 75m (9); 75q (41); 
80a(127); 80c(8); 80e(4); 84a(18); 84b(105); 84e(150); 84g(16); 84h(4); 84j (33); 87a (28); 87b (25); 92 (26); 
95(53); 96b(104); 97a(9); 102(31); 102c (46); 103a (16); 104a (6); 105a (542); 106l (13); 107 (38); 108 (184).
........................................................................................................................................................Ø gebraucht 125,-

 

 

 

 

 

R E N T E N B A N K 

3262 154 a 1 Rentenmark 1.11.1923 ........................................................................................................ Kaum gebraucht 30,-
 

3263 165 50 Rentenmark 6.7.1934.  Stein   Serie A.........................................................................................Gebraucht 40,-

R E I C H S B A N K 

3264 174 d 20 Reichsmark  22.1.1929.  Druck ohne Udr. und KN.......................................................... Fast kassenfrisch 20,-
 

3265 177 1000 Reichsmark 22.2.1936.  Serie A. ...................................................................................Leicht gebraucht 35,-
 

3266 177 1000 Reichsmark 22.2.1936.  Serie B. .................................................................................. Wenig gebraucht 30,-
 

3267 F 179 b 5 Reichsmark 1.8.1942.  Serie C.  Fehldruck :  "Wasserzeichen kopfstehend" ........Sehr stark gebraucht 20,-
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Notausgaben Frühjahr 1945 
  Reichsbankstellen Graz, Linz und Salzburg 

3268 180/181 10  und  50  Reichsmark  22.1.1929  bzw.  30.3.1933.     photomechanisch  hergestellt     Nicht  entwertet. 
Ros.180 d/e und 181b.  LOT 2 Scheine. .........................................................................Sehr stark gebraucht 50,-

A L L I I E R T E      B E S E T Z U N G 

3269 200a 1/2 Mark 1944.  US-Druck. ........................................................................................................... Kassenfrisch 20,-

3270 200-207 1/2 Mark bis 1000 Mark 1944.    1/2 Mark   US - Druck  sonst  UdSSR - Drucke.     SATZ  8  Scheine
.................................................................................................................................... Alle Werte kassenfrisch 120,-

Kleingeldscheine der Landesregierungen 
  Württemberg-Hohenzollern - Finanzministerium 

3271 214-216   5, 10, 50 Pfennig 1947.  LOT 3 Scheine. ...........................2x wenig gebraucht und 50 Pfennig gebraucht 30,-

 

 

 
BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

3272 232a 1 Deutsche Mark   1948................................................................................................................ Kassenfrisch 60,-

3273 232a 1 Deutsche Mark   1948.......................................................................... Mittelknick, sonst fast kassenfrisch 30,-

3274 237 a 5 Deutsche Mark 1948.  Serie B.....B.  Mit B-Stempel..........................................................Stärker gebraucht 30,-

3275 256 100 Deutsche Mark 9.12.1948...........................................................................................................Gebraucht 125,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3276 258M 10 Deutsche Mark.  22.8.1949.   Mit  blauem  Aufdruck  SPECIMEN  und  KN  000000000,  Lochentwertung.
...................................................................................................................................................... Kassenfrisch 50,-

3277 260M 20 Deutsche Mark.  22.8.1949.   Mit  blauem  Aufdruck  SPECIMEN  und  KN  000000000,  Lochentwertung.
...................................................................................................................................................... Kassenfrisch 60,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



P A P I E R G E L D 

www.tempelhofer-muenzenhaus.de     142. Auktion   15. & 16. Mai 2014 

211

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

3278 260a 20 Deutsche Mark   22.  8.1949.........................................................................................................Gebraucht 50,-

3279 285/289 5, 10 und 100 Deutsche Mark 2.1.1980.  Ros. 285a(B...Q), 286a(CP...A) und 289a(NN...R).  LOT 3 Scheine.
.............................................................................................2x gebraucht und 1x kaum gebraucht (100 DM) 70,-

3280 303 B 10 Deutsche Mark 1.10.1993.  "Fehlschnitt" (aus Originalbogen geschnitten). ......................... Kassenfrisch 20,-

3281 303 B 10 Deutsche Mark 1.10.1993.   Senkrechter Viererstreifen vom Oberrand.  (aus  Originalbogen  geschnitten).
.............................................................................................................................................. Fast kassenfrisch 40,-

3282 E 1 Sonderausgabe zum ersten Jahrestag der EURO-Einführung  in  der  Bundesrepublik  Deutschland.  5 Euro-
schein  als  senkrechtes  Paar  und  10 Euromünze  2002 F  "Euro - Einführung".    Im Folder
.................................................................................................................... Kassenfrisch bzw. Polierte Platte 30,-

3283  Silberplakette in Barrenform 1968 (Feinsilber  75 Gramm)  in  Form  eines  Tausendmarkscheins.   Vs. 1960/ 
Rs. 1910.  75 x 38 mm.  Mit Zertifikat der MERKUR-BANK. ............................................................ Vorzüglich 50,-

3284  DM-Reisescheck 10. Feb. 1971.  Deutsche Bank Frankfurt/Main,  Scheck über 50 DM, 100 DM und 500 DM. 
Alle entwertet "Banco de Comercio, S. A.".  LOT 3 Stück.................................................................Gebraucht 20,-

 

 

 
Deutsche Demokratische Republik 

3285 330/338 Kuponserie    1 DM  bis  100 DM  1948  auf  Renten-  bzw.  Reichsbankscheinen.    SATZ  8 Scheine 
(zweimal 20 RM)........................................................................................................................... Kassenfrisch 125,-

3286 339 b 50 Pfennig 1948.  KN 6stellig.  Serienbuchstaben ET............................................................Leicht gebraucht 20,-

3287 340 b 1 Deutsche Mark 1948.  KN 6stellig.  Serienbuchstaben CH. .............................................. Fast kassenfrisch 30,-

3288 347 1000 Deutsche Mark 1948.  Serienbuchstabe A. ................................................................. Fast kassenfrisch 40,-

3289 339-347 50 Pfennig bis 1000 Mark 1948.  SATZ 9 Scheine....................................................................... Kassenfrisch 80,-
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Deutsche Demokratische Republik 

3290 339/346 Serie 1948 :  50 Pfennig (5); 1 Mark (7); 2 Mark (6); 5 Mark (5); 10 Mark (64);  20 Mark (1);  50 Mark (7)  und 
100 Mark (1).  LOT 96 Scheine. ....................................................... Äußerst stark gebraucht bis gebraucht 20,-

 

3291 349-353 5 bis 100 Deutsche Mark 1955.    SATZ 5 Scheine...................................................................... Kassenfrisch 50,-
 

3292 354-358 5 bis 100 Mark 1964.  SATZ 5 Scheine........................................................................................ Kassenfrisch 60,-
 

3293 359-365 5 Mark bis 500 Mark 1971/75/85.  SATZ 7 Scheine..................................................................... Kassenfrisch 40,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3294 366 20 Mark 22.12.1989  Sonderdruck der Staatsbank der DDR aus Anlaß der Öffnung des Brandenburger 
Tores (Sonderdruck kein gesetzliches Zahlungsmittel) Seriennummer  GB = (GedenkBanknote)  Unterschrift 
KAMINSKY (Mehrfarbiger Druck des VEB WERTPAPIERDRUCKEREI DER DDR)  mit Sicherheitsfaden und 
Fasereinlage ................................................................................................................................. Kassenfrisch 220,-

 

3295 367 b FORUM-Warenschecks 1979.  0,50 Mark   Ersatznote  ZA ...................................................... Kassenfrisch 15,-
 

3296 367-373 FORUM-Warenschecks 1979.  0,50 Mark bis 500 Mark.  SATZ 7 Scheine ............................... Kassenfrisch 80,-
 

3297  Reisescheck der Deutschen Notenbank. 100 Mark Serie 1965, eingelöst, mehrere Stempel und Lochungen. 
Reisescheck der Staatsbank der DDR Serie 1989/90.  50 Mark (eingelöst); 200 Mark und 500 Mark (blanko). 
LOT 4 Stück......................................................................................................... Gebraucht bis kassenfrisch 30,-

 

3298  Gefängnisgeld     1 Pfennig  bis  20 Mark  1. Juli 1990   Serie  B.   SATZ  8  Scheine;   LPG  "10. Jahrestag" 
Gardelegen,  -,10; 1; 10; 20; 50 DM;   LPG Hinsdorf,  5 Mark;  Reisescheck  der  Staatsbank  der  Deutschen 
Demokratischen Republik  über  500 Mark,  drei  Stück,  alle  im  Jahr  1988  entwertet.     LOT  17  Scheine.
.................................................................................................................. Wenig gebraucht bis kassenfrisch 25,-
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D A N Z I G 

3299 799 10.000 Mark  26.6.1923........................................................................................................ Fast kassenfrisch 70,-

3300 802 a 1 Million Mark  8.8.1923........................................................................................................ Fast kassenfrisch 80,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3301 807 a 500 Millionen Mark 26.9.1923.  Randdruck grau. ......................................................................... Kassenfrisch 120,-

Memelgebiet 
  Notgeld der Handelskammer des Memelgebietes 1922 

3302 846-854   1/2,  1,  2,  5(2),  10(2),  20,  75  und  100 Mark 22.2.1922.  Ros. 846-851, 853 und 854.   LOT  10  Scheine
............................................................................................................................................ Meist kassenfrisch 120,-

 

 

 

 

 
D E U T S C H E      K O L O N I E N 

  Swakopmunder Buchhandlung 

3303 957 1 Mark o. D.  3. Auflage.  KN 4stellig.................................................................................................Gebraucht 70,-

  Australische Besatzungsausgaben für Deutsch-Neuguinea 

3304 965-969 Nachdruck-Serie 1998 (Auflage 3000 Sätze).  5 Mark bis 100 Mark Treasury Note 1914/15 alle mit Nr. 0001. 
(Nachdruck 1998).  vgl. Ros. 965 bis 969.  SATZ 5 Nachdrucke in einem Folder. ........................... Neuwertig 40,-

B E S A T Z U N G S A U S G A B E N     I. W E L T K R I E G 
  Militärausgaben in Frankreich 

3305 402 b I. Etappen-Inspektion Wirtschaftsausschuss  1 Franc  28.7.1915.   Serie B.   Papier hellblau.   Mit Fabrik-
Wz.  Stempel "Strassenbau-Kolonne IX. Armeekorps..........................................................Stärker gebraucht 50,-
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B E S A T Z U N G S A U S G A B E N     I. W E L T K R I E G 

           Militärausgaben in Frankreich 

3306 405 Etappen-Kommandantur  50 Centimes 4.3.1915.  Mit Stempel Etappen-Kommandantur. .. Stark gebraucht 40,-

3307 406 Etappen-Kommandantur  1 Franc 1.9.1915.  Mit Stempel Etappen-Kommandantur. .......... Stark gebraucht 40,-

3308 408 Etappen-Kommandantur  5 Francs 7.8.1915.  Mit Stempel Etappen-Commandantur. ...... Wenig gebraucht 50,-

  Generalgouvernement Warschau 

3309 452 a 5 Marek 9.12.1916................................................................... Linker Rand leicht verfärbt, kaum gebraucht 25,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Besatzungsausgaben in Russland 

3310 457-459 20 und 50 Kopeken und 1 Rubel 17.4.1916.  Ros. 457, 458a und 459a.  LOT 3 Scheine. ...........Ø gebraucht 30,-

3311 463 b 100 Rubel 17.4.1916.  KN 7stellig. ....................................................................................................Gebraucht 50,-

3312 467 5 Mark 4.4.1918.  Serie C..................................................................................................................Gebraucht 15,-

  Besetzung Rumäniens 

3313 476/477 5 und 20 Lei o.D.(1917).  Ros. 476a, und 477.  LOT 2 Scheine. ......................................................Gebraucht 20,-

3314 479 a 1000 Lei o.D.(1917).  KN 6stellig.......................................................................................... Fast kassenfrisch 50,-

  Militärausgaben der Georgischen Legion Samsun (Türkei) 

3315 484 b 5 Piaster 1916.  Mit Dienstgrad. ........................................................................................... Fast kassenfrisch 250,-

 

 

 

 
Militärausgaben für besetzte persische Gebiete 1916 - 1918 

3316 486 12 Qran (1,25 Toman).  "Niedermayer-Expedition".   5 Markschein  vom  31.10.1904  mit  rotem  persischem 
Überdruck  auf  der  Vorder-  und  Rückseite  "12 Qran  +  10 Schahi".    Anfang  1916  -  03/1917.   Serie  N.
.............................................................................Beidseitig handschriftliche Vermerke, stärker gebraucht 500,-
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Wehrmachtsausgaben des II. Weltkrieges 
  Behelfszahlungsmittel für die Deutsche Wehrmacht 

3317 505 1 Reichsmark o.D. .................................................................................................................Gering gebraucht 20,-

Besatzungsausgaben des II. Weltkrieges 
  Gutscheine der deutschen Kriegsgefangenenlager 1939 - 1945 

3318 515-520 1,   10,   50 Reichspfennig;   1,   2  und  5 Reichsmark  o.D.    Ros.  515, 516, 517 b, 518,  519 a  und  520 b. 
LOT 6 Scheine................................................................................................................................Ø gebraucht 50,-

  Protektorat Böhmen und Mähren 

3319 567 d 5000 Kronen 25.10.1943.  Serie C.  Mit Perforation SPECIMEN....... Leichter Eckknick sonst kassenfrisch 25,-

  Zentralnotenbank Ukraine 1942 

3320 592 2 Karbowanez  10.3.1942.  2stellige Seriennummer vor der KN.  Sehr selten. ................... Fast kassenfrisch 750,-

3321 591/599 1, 5, 10, 20, 50, 100, 200 und 500 Karbowanez  10.3.1942.   LOT  8  Scheine.
.................................................................. Gebraucht bis kassenfrisch, 500er(kaum gebraucht, Eckknick) 80,-

3322 591/599 1, 5(5), 10(2), 20(2), 50(3), 100(2), 200 und 500(3) Karbowanez 10.3.1942.  LOT 19 Scheine. ...Ø gebraucht 80,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Sparkasse der Provinz Laibach 1944 

3323 614 500 Lire 14.9.1944.............................................................................................................................Gebraucht 50,-

3324 615 1000 Lire 14.9.1944................................................................................................................ Kaum gebraucht 200,-

 

 

 

 
Ausländische Geldscheine unter deutscher Besatzung 

  Belgien - Deutsche Besatzung im II. Weltkrieg 

3325 BG 17 100 Francs = 20 Belgas 15.04.43 (Flämisch/Französisch). ......................................................... Kassenfrisch 15,-

  Frankreich - Deutsche Besatzung II. Weltkrieg 

3326 FR 15ag 100 Francs (Typ 1939)  20.11.1941. ............................................................................................ Kassenfrisch 20,-
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L O T S      L O T S      L O T S 

3327 Rosenberg 57a, 62, 67, 70, 75, 79, 80, 91, 130a, 154a, 170a (V/C), 171a(B/C), 176, 202a, 203a, 252c(2 Nadellöcher), 
258 (R/L), 295a (AA/D)  Sicherheitsstreifen teils abgelöst,  352b (f.ksfr.),  511,  512,  513,  CR 5b.    LOT  23  Scheine.
............................................................................................................................ Stark gebraucht bis wenig gebraucht 150,-

3328 Briefmarkenalbum mit 81 Banknoten.  45 Notgeldscheine (meist Serienscheine u.a. 25 Mark Bielefelder Stoffgeld) und 
36 Reichsbanknoten...............................................................................................Stärker gebraucht bis kassenfrisch 20,-

3329 10  Scheine  Reichsbahn / Berlin;   21 Scheine  Badische  Bank  und  72  deutsche  Scheine,  darunter  1 Rentenmark 
1.11.1923 (Ros. 154, sehr stark gebraucht).  LOT 103 Scheine........................... Sehr stark gebraucht bis gebraucht 20,-

3330 LOT von 569 Scheinen in zwei FDC-Alben.  Darunter Ros. 17(3), 21, 18, 23(3), 24, 30(6), 39, 57(2), 76(2), 81b, 88(9), 
114 (4),   115 (3),  116 (3),  117 (3),  118,  121 (2),  124 (2),  126 (2),  131 (3),  132M1,  170,  171,  178,  567,  576 (2).
..........................................................................................................................Stärker gebraucht bis kaum gebraucht 200,-

3331 LOT  von  1240  Banknoten.   Meist  Reichsbanknoten.    Ohne  Besonderheiten.   In  einer  Kiste  und  einem  Album.
........................................................................................................................................Stark gebraucht bis gebraucht 50,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3332 Großlot  von  132  Lotterielosen  in  über  60  Sorten.    Zeitraum  zwischen  1920  und  1939.    Interessantes  Lot.
................................................................................................................................................... Meist gebraucht/sauber 150,-

3333 LITERATUR  -  Rosenberg,     Die  deutschen  Banknoten  ab  1871.  18. Auflage 2011.  649 Seiten  mit  zahlreichen 
farbigen Abbildungen........................................................................................................................................Gebraucht 10,-

 
 

 

 

 

L A G E R G E L D 

3334 Barum,   X. Armeekorps  Scheckmarke über 20 Pfennig o. D. (1916).  Beidseitig Stempel "BARUM".   Tieste 033.22.
..................................................................................................................................................................Ungebraucht 15,-

3335 Berxen,   Offiziers-Gefangenenlager  1, 2, 10 und 20 Mark o.D.  Leinen.  Tieste 046.01, 02, 04, 05.  LOT 4 Scheine.
......................................................................................................................Kaum gebraucht bis stärker gebraucht 40,-

3336 Jesteburg,   X. Armeekorps  Scheckmarken zu 5, 10, 20, 50 Pfennig o.D.   Tieste 420.10, 11, 23, 24.   LOT  4  Stück
........................................................................................................................ Kaum gebraucht, zweimal aufgeklebt 20,-

3337 Marcardsmoor,   X. Armeekorps  Scheckmarken zu 1, 5, 10, 50-Pfennig und 1 Mark o.D.(1916).   Tieste  528.01-03, 
05, 06.  LOT 5 Stück.......................................................................................................................... Kaum gebraucht 25,-

3338 Bexten-Listrup,  5 Pfennig und 1 Mark; Bottorf,  1 Mark;  Dassel,  20 Pfennig;  Gamsen-Kästorf,  5 und 50 Pfennig.
Tieste 051, 072, 155.3, 270  LOT 6 Scheine....................................................................................................Gebraucht 20,-

3339 Theresienstadt,   1, 2, 5, 10, 20, 50 und 100 Kronen.  1.1.1943.  LOT 7 Scheine. ........................... Fast kassenfrisch 35,-




